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загальноєвропейської традиції. Ця очевидна спямованість Курбаса-педагога на засвоєння кращих зразків світової 
театральної культури, творче переосмислення національних театральних традицій, прагнення знаходити сценічне 
вирішення творам сучасних українських авторів знайшла свій вияв у формуванні навчального репертуару студії, а 
згодом і репертуарної афіші «Молодого театру».  

В основу своєї студійної роботи Л.Курбас поклав «постулат грамотності», за влучним висловом 
театрального критика Й.Шевченка, що означає студіювання стилів, досліди, експерименти. Виховання акторів та 
режисерів відбувається у двох напрямках: вивчення світового театрального досвіду і національних театральних 
традицій. Тільки в поєднанні та взаємовпливі запорука народження нового театру, нового театрального 
покоління, яке буде сприяти становленню та розвитку молодих обдарованих високоосвічених мистецьких 
особистостей, які виведуть українське театральне мистецтво з полону «побутолюбства, яке далеко не вичерпує 
наших душевних інтересів» [6]. Він вважав, що саме на цьому ґрунті можливий перехід до нової якості в 
театральній справі. 

Ці думки Леся Курбаса є надзвичайно актуальними нині для організації процесу професійного навчання 
актора й режисера. Сучасна театральна школа повинна поступово позбуватися певної «педагогічної інерції», яка 
полягає в розумінні фахової підготовки як добросовісного проходження майбутнього митця через певні творчі 
етапи, чітко регламентовані в програмі. Сучасний театральний процес вимагає постійної готовності до 
самооновлення, до блискавичної зміни запропонованих обставин, до вміння поєднувати органічно різні 
стилістики, різні манери в межах навіть не однієї п`єси, а одного сценічного епізоду. Але в будь-якому разі 
справжня театральна подія може відбутися завдяки непересічній творчій особистості, яка спроможна власне 
розуміння драматичного матеріалу, його змісту, крізь призму національної ментальності, самобутньою 
театральною мовою «вписати» до загальноєвропейського культурного контексту. 
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ДУХОВНА КУЛЬТУРА РЕЖИСЕРА У ФОРМУВАННІ ТА РЕАЛІЗАЦІЇ ЗАДУМУ ВИСТАВИ  
 
Проблема духовності або бездуховності людини-митця не може розглядатись відокремлено від процесів 

суспільного життя, які сприяють чи не сприяють створенню атмосфери духовності, а також від процесів у 
мистецькому житті та естетичних ідеалів, які визначають вплив мистецтва на духовність суспільства в цілому та 
окремого індивіда зокрема. Цей процес має як мінімум двосторонню спрямованість. Духовні, естетичні, етичні 
ідеали впливають на митця і його витвір, а твір мистецтва як образне відображення дійсності має у свою чергу 
вплив на формування певних ідеалів суспільства. 

Мистецтво у всі часи було ефективним засобом впливу на духовний світ людини. Мистецтво примушує 
людину переживати вищі естетичні почуття, через які відбувається формування її переконань та характеру 
особистості. 

Актуальність проблеми, яку ми розглядаємо, визначається наявними у суспільстві негативними процесами, 
які не сприяють розвиткові та відродженню духовності особистості, а швидше провокують певні вивихи у 
свідомості пересічного індивіда. Крім того, існує так званий соціальний запит на виховання митця – носія певної 
громадянської та світоглядної позиції. 

Коли була прорвана гребля заборон, на нашу свідомість хлинула могутня різнобарвна хвиля світового 
мистецтва. Не готові до вседозволеності, деякі театральні діячі розгубилися, почали разом із солодким нектаром 
свободи безконтрольно пропонувати глядачам і гірку отруту мистецької деградації, поживу зі смаком відступу 
від багатовікових досягнень театру. Сучасне режисерське мистецтво настільки розширило свій естетичний 
простір, що втратило відчуття його меж, поступово перейшло на протилежні позиції – позиції вишуканого 
модернізму та постмодернізму, деструкції, занепаду, відмови від гуманістичних начал. 

У загальних рисах проблема формування світогляду митця, ідеологічного впливу та інших засобів 
формування його активної громадянської позиції достатньо детально розроблена в літературі вченими: 
педагогами, філософами, політологами, мистецтвознавцями, культурологами та іншими дослідниками. Причому 
найбільша кількість праць присвячена філософським і теоретичним обґрунтуванням такого виховного впливу. У 
театральній педагогіці почасти розроблено групою авторів технологічні аспекти ідейного, естетичного та 
етичного виховання майбутніх акторів та режисерів. 

Матеріалом для теоретичного аналізу проблеми впливу духовності режисера на формування 
режисерського задуму вистави можуть бути такі джерела, як записи репетицій, мемуари, стенограми виступів та 
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репетицій видатних майстрів сцени. Певною мірою автор скористався власним багаторічним досвідом 
постановника та театрального педагога, викладача режисури та майстерності актора кафедри театральної 
режисури Інституту мистецтв Рівненського державного гуманітарного університету. 

На наш погляд, суть проблеми полягає у тому, що світоглядна позиція, кредо митця, що складається з ряду 
установок особистості, поглядів та переконань і, зрозуміло, має ідеальне буття, тобто існує у свідомості 
постановника, повинно адекватно виявлятись у його практичній діяльності – розробці та втіленні режисерського 
задуму постановки. Проблема адекватності відображення ідеалів та духовності митця у його творінні на нашу 
думку, вимагає окремої уваги дослідників-мистецтвознавців та психологів.  

Ми будемо виходити з ідеального уявлення, що твір митця завжди відповідає задекларованим у його 
висловлюваннях та публікаціях ідеалам і переконанням, хоча практика 60-х, 80-х років минулого століття 
переконує нас у протилежному.  

Отже, ми вважаємо, що практичний результат – твір мистецтва – виявляє ідеали та світоглядну позицію 
митця. У даному випадку – вистава відображає духовну культуру режисера-постановника драматичної вистави.  

Проблема, яку ми розглядаємо, має ще й технологічний аспект, який стосується професійної діяльності 
режисера і театральної педагогіки як науки про професійне навчання та виховання актора і режисера 
драматичного театру. Він полягає в необхідності оволодіти умінням знаходити адекватні образні засоби 
театральної виразності для втілення ідеального образу, ідеального передбачення майбутньої вистави, її ідейного 
та духовного змісту в практичні наочні та реальні речі – сценічну дію, розвиток конфлікту, вчинки персонажів та 
засоби театральної виразності, які створюють зоровий, слуховий, музичний, пластичний, сценографічний та ін. 
образи. 

Соціально-психологічний аспект проблеми полягає в тому, що кожна особистість не завжди реалізує свої 
наміри, переконання та ідеали. Таким чином, відбувається і те, що її духовність не завжди реалізується на 
практиці, як це собі можна було б гіпотетично уявити. Причин такого розходження ідеального та реального 
безліч, і в межі нашої публікації не входить завдання їхнього аналізу, тим більше, що вони можуть бути як 
об’єктивного, так і суб’єктивного характеру. 

Разом із тим існують закономірності, які не можна ігнорувати – одна з них полягає в тому, що духовність 
митця – необхідний компонент його професійної компетентності. Вона не просто реалізується у його духовній 
мистецькій практиці, вона визначає коло його інтересів, ідеалів і освітлює всі види його діяльності. Однак 
художник може писати ікони, а може малювати порнопродукцію, режисер аналогічно може ставити вистави, 
позначені високими ідеалами і пронизані духовністю, а може бути постановником шоу та вистав, які 
прославляють “красу порока” і закликають до протилежного, збурюють з дна людської душі найниціші 
інстинкти. Художні засоби – це лише художні засоби, фарби – лише фарби, які визначають багатство палітри, а от 
пензель знаходиться в руці художника, у його владі рішення взяти ту чи іншу фарбу.  

Зміст твору визначається установками, спрямованістю та душевним багатством митця, його надзавданням, 
соцільно-психологічними пріоритетами.  

Емоційно-оціночна діяльність митця завжди певною мірою пов’язується з уявленнями про естетичний 
ідеал, який формується під впливом духовності особистості та відображає його у конкретній чуттєвій формі. 
Світло духовності виявляється в образному баченні вистави, воно визначає емоційну тональність, відбір 
складових сценічного образу деталей, виразних засобів тощо. Саме натхнення митця, вибір ним предмета 
зображення, ракурс, оцінка явищ дійсності – усе, що пов”язано з художньою творчістю, має нерозривний зв’язок 
з духовним та естетичним ідеалом митця. І тут пригадується виправдана практика підготовки у театральному 
інституті режисерів з людей, які вже мають вищу освіту, які сформувались як особистість і як професіонал у 
певній галузі, які мають власні переконання та ідеали, світогляд і розуміння свого місця у ньому. 

У галузі фахового навчання слід розуміти, якої шкоди може завдати бездумне, формальне оволодіння 
професією, засобами досягнення мети, не беручи до уваги духовність самої мети. 

Отже, увага до режисерського задуму цілком виправдана у мистецтвознавчому і соціально-психологічному 
аспектах, тому що задум – це ідеальне, не матеріалізоване бачення майбутньої вистави, образно-емоційне 
відчуття змісту та форми майбутньої вистави {8, 5-7}. Справа в тому, що художній образ – це завжди продукт 
культури, мистецтво як складова частина духовної культури акумулює, фільтрує чуттєві образи так само, як 
думки, колективні уявлення, міфи, ідеологічні стереотипи, ідеали та суперечності людства. Образне мислення 
об’єктивізується в мистецтві. Тому саме мистецтво слід розглядати як пізнавально-оціночну діяльність, яка 
перетворює світ і самих людей, специфічну естетичну мистецьку творчу діяльність, у результаті якої в художньо-
образній формі відображається і матеріалізується взаємодія людини і дійсності.  

Режисерський задум як ідеальне явище має реалізуватися в практичній роботі з актором, художником, 
композитором, виробничими цехами тощо. Г.О.Товстоногов вважає, що суть режисерського вирішення вистави 
полягає в тому, щоб відшукати єдиний, безпосередній зв’язок між сутністю ідеального задуму та способом його 
реалізації. Важливо не потонути в глибині міркувань стосовно п’єси, а побачити її у просторі, у часі, у 
безупинному розвитку дії, у зіткненні характерів, у конкретних темпоритмах. Є.Б.Вахтангов ввів у творчий задум 
режисера як основу гостре відчуття часу. Театральний митець перш за все повинен відчувати пульс часу, пафос 
часу, проблеми часу. О.Я.Таїров підходив до режисерського задуму через вирішення основної естетичної 
проблеми – відношення мистецтва до дійсності.  

Головним у сценічному вирішенні вистави Г.О.Товстоногов вбачає надзавдання як режисерську концепцію 
вистави. Визначаючи її, необхідно брати до уваги й автора, і час створення його твору, і сприймання цього твору 
сьогоднішнім глядачем. Тільки автор і сьогоднішній глядач повинні цікавити режисера, тільки вони – джерело 
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сценічного вирішення драматичного твору [6,50-51] Експерименти Є.Гротовського переконливо довели, що 
театр, у якому не потрібен глядач, перетворюється на іншу суспільну фігуру – перетворюється на релігійну секту. 
Театр не повинен підміняти культових споруд та обрядів і ритуалів, притаманних певним релігійним концесіям. 
Роль театру в духовному становленні сучасного суспільства, на наш погляд, полягає у розкриті та вдосконаленні 
того духовного потенціалу, який захований у кожній людині, реалізації ресурсів її душевного багатства. 

Надзавдання визначає напрям і логіку режисерського аналізу п’єси та особливості роботи режисера з 
актором. Режисер разом з акторами, художником, композитором вибудовує на фундаменті п’єси власний, новий, 
сьогоднішній твір. П’єса існуватиме завжди, вистава – лише певний проміжок часу. Однак e роки свого життя 
вистава дуже тісно зв’язана з життям глядачів, і цей зв’язок має надзвичайно сильний вплив. Товстоногов 
зауважує, що визначити надзавдання сучасні режисери вміють, однак їм значно важче втілити свій задум, 
реалізувати його через систему образних засобів. Слухаєш такого режисера, то аж дух захоплює від його задуму, 
а подивишся виставу – нічого того, про що він говорив, не побачиш. 

У процесі формування режисерського задуму уточнюються і надзавдання, і наскрізна дія, і зерно вистави. 
Надзавдання вистави повинно знайти відгук у душі кожного актора і глибоко схвилювати його. Воно одночасно 
стає для нього: 1) емоційним надзавданням, яке збуджує всю нашу природу, 2) вольовим надзавданням, яке 
притягує всі душевні й фізичні сили, 3) надзавданням, захоплюючим творчу уяву. Розповідаючи про головну мету 
постановки вистави, режисер повинен захопити уяву слухачів, громадянською поезією драматурга, власними 
баченнями, намітками постановочних рішень. 

Образні бачення повинні одухотворювати, цементувати і підказувати всі частини постановочного плану, 
пошуки визначення теми, ідеї, конфлікту, надзавдання, вузлових подій та вчинків персонажів. Образне вирішення 
художньо з’єднує всі конструктивні основи майбутньої вистави у цільній єдності. Але образні рішення досягнуть 
своєї мети лише тоді, коли вони відкривають шлях до надзавдання вистави ([ 2, 53]. 

Цілеспрямована переконаність митця у правоті того, що він робить, сприятливо впливає на його творчі 
зусилля і прагнення досягти художнього результату. У результаті вирішальне значення мають не параметри 
натхнення та віри, а освітлені переконаннями духовності особистості професійні уміння, компетенція та 
володіння технологією.  

Жодна ідеологія, яка пропагувала людиноненависництво, не створила і не створить творів мистецтва, які 
відкривають людину в людині, підносять її [4,185]. Справжні художні цінності створюють переважно люди, 
захоплені високими гуманістичними ідеями. Духовність не суперечить творчій одержимості чи прагненню до 
експерименту, пошуку нових форм та нового змісту, розкриттю власного погляду на світ, навпаки, вона значно 
посилює позитивні, гуманістичні тенденції в театральній творчості, освітлює шлях режисерові у пошуках засобів 
адекватного втілення режисерського задуму у виставі. Цей процес включає у себе не лише професійну 
технологію, а й життєвий досвід, знання про минуле, спогади і переживання, мистецькі уподобання, традиції 
тощо, але найважливіший фактор – світогляд митця і зокрема його духовність. 
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СУЧАСНИЙ ТЕАТР, ЯК ДІАМАНТ, ПОВИНЕН СЯЯТИ НЕПОВТОРНИМИ ГРАНЯМИ... 

 
Сьогодні театри й усіх, хто з ними пов’язаний, драматургів, художників, композиторів, режисерів, 

артистів, митців хвилюють важливі й актуальні питання: як і що ставити для того, щоб існувати? Але, напевно, не 
менш важливо й актуально й те, заради чого існувати театрові взагалі? Й отут ми зіштовхнемося із проблемою 
зв’язку сучасної цивілізації й сучасного театру. Те, що розвиток цивілізації існує це загальновідомо. 
Підвищується життєвий рівень людей, їхнє довголіття, швидкості пересування, способи захисту тощо. Але 
розвиток цивілізації приносить і небезпеки. Якщо раніше людина від розпачу або люті, через дурну психіку, та й 
просто випадково могла навмисно або помилково нанести досить обмежену шкоду навколишньому середовищу, 
то нині масштаб нещасть може бути катастрофічним, аж до загрози самознищення людства і його історії. Нині 
говорять про загрозу зоряних воєн і необхідність готуватися до захисту від них. А виявляється, що люди, які 
перетворили себе у вибухівку, можуть становити небезпеку ще більш страшну. Підвищення рівня цивілізації, без 
відповідного збільшення духовної зрілості людей, неминуче призведе до ще більшої аморальності, невігластва та 
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